



# 推动西部大开发形成新格局

马忠俊代表——

## 发展优势特色产业

本报记者 管培利

“西部地区加快产业转型升级，要强化资源要素保障，着力构建全产业链发展体系，推动优势特色产业集群成势。”全国人大代表、云南省文山壮族苗族自治州委副书记、州长马忠俊表示。

“要大力发展特色优势产业，因地制宜发展新产业。”马忠俊代表介绍，文山州依托最具特色和优势的生物资源——三七，近年来形成了集标准化种植基地、精深加工、市场流通、科技研发、行业管理等于一体的全产业链发展体系，三七产业集群发展效果显著，建成全国优势特色产业集群、中小企业特色产业集群，三七也成为地方发展的

“金字招牌”。与此同时，文山州抓住产业转移机遇，推动绿色铝全产业链发展，并加快打造汽车零部件、建筑铝材、终端消费品“三个百万吨级”绿色铝加工集群。

“推动优势特色产业集群发展，要从种质种源、精深加工、品牌建设等方面全链条发力。”马忠俊代表说，文山州采取“政府+科研机构+种子种苗企业”合作模式，实施品种选育培壮工程，推进种质资源保护开发，从源头上掌控三七种质优势，并与高校、科研机构搭建研发合作平台，研发新品种和良种。文山州还注重打造“文山三七”品牌，着力提升产品价值和品牌形象。



3月5日，人大广西代表团举行全体会议，审议政府工作报告。图为人大代表为精彩发言鼓掌。 本报记者 高兴摄

许庆民代表——

## 妥善处理新能源退役设备

本报记者 赵田格格

“青海的自然资源正成为最大发展优势，沙漠、戈壁、荒漠是大规模光伏和风力发电产业布局的绝佳场所。”全国人大代表、青海省生态环境监测中心副主任许庆民表示，在有效利用“沙戈荒”，推动实现生态功能最大化的过程中，青海正蜕变为清洁能源高地。

在保护中发展、在发展中保护，让清洁能源产业持续带来经济效益和生态效益。随着早期安装的光伏板和风力发电机接近或达到预期使用寿命，如何妥善处理这些退役设备成为亟需关注的问题。许庆民代表说，青海制定实施了废光伏组件和风电机组叶片利用处置污染控制的技术标准，填补了

国内空白。青海相关企业也在探索回收利用有效模式，担起生态保护责任。

许庆民代表认为，青海承担着维护生态安全的重大使命，要积极推动国家相关部门加快构建包括规范回收、无害处置等环节在内的风电和光伏设备循环利用体系，尽快出台退役设备回收利用相关政策，厘清上下游企业责任，加大资金技术帮扶力度，支持企业开展退役设备循环利用工作。

许庆民代表建议，要加大对光伏、风电退役设备回收利用处置全过程的监管力度，利用大数据和云计算等技术手段，强化清洁能源领域退役设备的环境风险防控。

黎勇委员——

## 建设综合立体交通大网络

本报记者 王霖

今年的政府工作报告提出扩大高水平对外开放，加快西部陆海新通道建设。全国政协委员、重庆市涪陵区委书记黎勇表示，作为重庆经济大区、制造强区，涪陵区理应在助力重庆建设内陆开放国际合作引领区，推动重庆乃至西部地区更高水平开放、更高质量发展中展现大担当、作出大贡献。

黎勇委员介绍，涪陵区依托重庆市战略枢纽港之一的龙头港，建成“铁公水”多式联运无缝衔接的综合立体交通大网络，常态化开行涪陵至钦州铁海班列、涪陵至武汉沿江班列，着力构建“陆海联动、内外统筹、多向互济”的开放发展格局，“通道+

枢纽+物流+商贸+产业”综合效应加速释放。2024年，涪陵区经西部陆海新通道运输货物1.16万标箱、货值21.2亿元，实现外贸进出口总额152.2亿元。其中与共建“一带一路”国家实现进出口总额95.3亿元，同比增长10.7%。

黎勇委员说，今年涪陵区将抢抓新时代西部大开发、成渝地区双城经济圈建设等重大机遇，锚定打造西部陆海新通道区域枢纽目标，强化与长江、乌江及西部陆海新通道沿线重要节点联动，全力提升龙头港枢纽能级和集疏运水平，力争经西部陆海新通道货运量增长15%。

西部大开发是党中央高瞻远瞩、总揽全局、着眼长远作出的重大战略部署。2024年4月份，习近平总书记在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会并发表重要讲话。会上提出的“六个坚持”重点任务，为新时代推动西部大开发形成新格局提供了根本遵循和行动指南。

宁夏中卫市是西部地区重要的交通枢纽城市，承担着守护黄河安澜、沙漠锁边固沙的生态安全使命，其发展成就折射出西部大开发的丰硕成果。中卫市牢记嘱托、勇担使命，一体推进“大保护、大开放、高质量发展”，经济发展跃上新台阶，生态质量取得新成效，开放合作实现新突破。

推进新时代西部大开发，是西部地区的重大机遇。下一步，中卫市将以铸牢中华民族共同体意识为主线，以高质量发展为首要任务，以“大规划、大基地、大融合、大发展”为战略基点，以新材料、新能源、新基建、新业态为发展载体，精耕细作、精益求精、精准发力，为谱写中国式现代化西部大开发新篇章贡献中卫力量。

坚持把特色优势产业作为推动高质量发展的重要支撑。奋力打好特色优势产业升级攻坚战，积极争取建设国家战略腹地 and 关键产业备份基地，全力打造新材料战略基地、新能源示范基地、中国算力之都和国际沙漠旅游目的地，力争2025年新材料产业产值达到420亿元，新能源产业产值达到240亿元，新能源装机规模突破180万千瓦。

坚持把绿色低碳发展作为推动高质量发展的鲜明底色。奋力打好能源安全绿色发展攻坚战，全区域深化“四水四定”，全方位保护治理生态环境，全社会推进绿色低碳转型，打造以绿电为主的“零碳工厂”“零碳园区”。

坚持把畅通双循环作为推动高质量发展的动力活力。深度融入高质量共建“一带一路”和西部陆海新通道建设，抓好外贸“双稳”工作，稳定运行国际货运班列，加快建设全国性综合货运枢纽城市，力促外贸进出口总额、实际利用外资金额持续增长。

(作者系全国人大代表，宁夏中卫市委副书记、市长)

本版编辑 徐 霄 赵 阳 美 编 王子莹

抢抓  
表  
委员  
手  
记

精  
准

## 邮储银行上海分行

# 为民营企业发展蓄势赋能

民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础。2025年民营企业座谈会深刻体现出国家对民营企业和民营企业家的关怀和重视，再次释放了促进民营经济健康发展、高质量发展的重要信号。上海作为全国经济中心和全球重要的经济枢纽之一，拥有超过50万家民营企业，占全市企业总数的92%以上。在国家高新技术企业中，上海的民营企业数量超过2万家，占比同样超过92%。在出口强劲的“新三样”领域，上海的民营企业贡献了超过一半的出口额。

邮储银行上海分行坚决深入贯彻落实国家关于支持民营经济发展的决策部署，充分发挥国有大行的“稳定器”作用，积极创新金融产品，优化服务模式，为民营企业提供全方位、多层次的支持。2024年，上海分行累计向民营企业放款近600亿元，民营企业贷款余额近650亿元，较上年增加241.5%，贷款余额占企业类贷款比例达65%，较上年提升37个百分点；新发放民营企业类贷款比例超50%，贷款户数超7800户。

### 创新优化服务

邮储银行上海分行聚焦民营企业融资难、融资贵等问题，结合城市地区民营企业对金融服务的专业性、定制化、服务体验要求高等特点，创新金融产品，优化服务模式，为民营企业提供了全方位、多层次的支持。

首先，邮储银行上海分行充分运用互联网、大数据等技术手段，与联合征信公司合作，用多维度数据及评价体系为民营企业形成新的金融信用，主动赋能园区民营企业，为张江高科技园区、上海康桥工业园区、临港浦江国际科技城、唐镇工业区等数十个园区上万家民营企业提供主动授信服务。精准测额、线上审批、效率提速，落地时间短，引金融活水润泽企业，为民营企业打通融资服务“最后一公里”。

其次，邮储银行上海分行成立普惠业务工作专班，聚焦重点产业链，为核心企业下游的民营企业提供贷款，解决核心企业下游企业融资难的堵点，有效缓解企业的资金压力。

第三，邮储银行上海分行聚焦绿色低碳、算力服务、供应链产业链等重点领域，加强重点行业民营企业金融支持力度，将符合条件的民营企业、项目纳入行业重点客户，通过量身定制的信贷方案、灵活的还款方式以及高效的审批流程，与多家优质民企签署战略合作协议。对具有成长潜力的创新型民营企业，提供定制化、差异化的金融服务方案，不仅满足民营企业当前的融资需求，更助力其拓展市场、提升品牌影响力，为民营企业的长远发展蓄势赋能。

### 解决融资难题

在优化产业链金融服务、促进产业协同升级方面，邮储银行上海分行推进产业链优化升级，积极解决民营企业融资难题。通过链式拓展，运用多种组合工具，从企业采购、生产到销售的关键节点，深度嵌入产业链，充分践行“与企业共生共成长”的金融服务理念。比如，国内一家民营大型综合性造纸企业，其产业链涵盖造林、营林、采伐、制浆、造纸及销售等环节，构建了完善的供应链体系。针对这一企业的特点，上海分行运用NRA福费廷、固定资产贷款、流动资金贷款、产业e贷、线上平台保理、银行承兑汇票及商业承兑汇票开立贴现、国内信用证等组合工具，深度嵌入企业从采购、生产到销售的关键节点，为企业提供了金融支撑。

在风电领域，邮储银行上海分行积极支持民营风电企业的发展，通过多笔项目贷款和多种金融产品服务，全方位解决企业融资需求。在与一家民营智能风电科技企业合作初期，上海分行主要采取强抵押、强担保模式，支持企业异地风电场项目贷款，随着合

作的深入，多地项目金融服务逐步展开，银企互信程度不断提升。上海分行主动优化服务，提高企业授信额度，丰富产品种类，为企业本部纯信用流动资金贷款额度，以及多种金融产品，有效帮助企业降低财务成本，实现资金的灵活运用，助力企业在风电领域不断做大做强。目前已发放多笔项目贷款，涵盖安徽、广西、新疆等地的风电场及风电储能项目，贷款金额总计近36亿元。

### 推动项目落地

在科创领域，邮储银行上海分行运用“技术流”评价体系。科创企业作为创新发展的重要力量，往往具有轻资产、高成长、重研发投入的特点，传统的金融服务模式难以满足其需求。上海分行在调研一家能源钻采领域的科创企业时，了解到企业是国家专精特新“小巨人”企业，拥有多项发明专利，研发人员占比达25%，研发投入占收入比重每年超10%。针对这一情况，上海分行通过运用“技术流”评价体系，为解决此类科技企业准入难、测额难、授信难问题提供了有效途径。由此，上海分行成功为其提供3400万元流动资金贷款授信，并匹配财务公司票据、商业承兑汇票等贸易融资、结算类产品，用“1+N”综合金融服务满足企业高速发展过程中的各类金融需求。

随着数字经济的蓬

勃发展，算力服务成为关键领域。上海分行深刻认识到算力对于数字时代的变革意义，迅速对上海地区算力市场进行深入调研和分析，全面了解市场需求和竞争态势。紧密关注政策导向和产业规划，争取支持与合作，并主动与各大科技园区、科研机构、高校等建立广泛联系，搭建信息交流平台，广泛收集项目信息，为业务拓展奠定了坚实基础。

在得知国内一家头部民营第三方数据中心企业将在上海市周边建设算力服务中心后，上海分行迅速行动，成立“1+N”综合金融服务团队，从前中后台全方位支撑、推动项目进展。在总行相关部门的技术支持和

风险评估指导下，顺利落地邮储银行系统内首笔大型AI算力中心固定资产贷款20亿元。上海分行在服务过程中展现出高效的执行力和专业的服务能力，获得了企业的高度评价，为算力服务产业发展提供了有力的金融支持。

展望未来，邮储银行上海分行将充分发挥国有大行的“稳定器”作用，进一步优化金融服务、创新金融产品，为民营企业发展提供更加有力的支持，助力民营经济高质量发展。

(数据来源：邮储银行上海分行)

· 广告



中国邮政储蓄银行  
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA